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江苏省徐州市2015-2016年下学期九年级第一次质检物理试题及解析
1．下 图 所 示 的 工 具 中 ， 使 用 时 属 于 费 力 杠 杆 的 是
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                          第 １ 题 图

A. 拨 钉 铁 锤　　
B. 火 钳 　　
C. 钢 丝 钳 　　　
D. 天 平

【答案】B

【解析】

联系生活经验，要判断杠杆的类型，可依据杠杆的动力臂和阻力臂大小关系：若动力臂大于阻力臂，则是省力杠杆；若动力臂小于阻力臂，则是费力杠杆；若动力臂等于阻力臂，则为等臂杠杆。该题考查了学生对物理模型的抽象、分析能力，判断杠杆的类型可结合生活经验和动力臂与阻力臂的大小关系来判断。

【解答】

我们在使用拔钉铁锤、钢丝钳时都是为了省力，并且在使用的过程中都是动力臂大于阻力臂，所以它们都是省力杠杆，故A、C不符合题意； 

我们在使用火钳时，是为了省距离，并且在使用的过程中动力臂小于阻力臂，所以它是费力杠杆，费力但省距离，故B符合题意； 

天平是典型的等臂杠杆，它的动力臂等于阻力臂，故D不符合题意。 

故选B。

2. 下 列 数 据 中 最 接 近 生 活 实 际 的 是

A. 教 室 里 一 盏 日 光 灯 正 常 工 作 电 流 约 为 １． ８Ａ

B. 家 用 节 能 灯 的 额 定 功 率 约 为 １００Ｗ

C. 将 一 个 鸡 蛋 从 地 面 举 过 头 顶 ， 做 功 约 １Ｊ

D. 人 体 的 安 全 电 压 不 高 于 ２２０Ｖ

【答案】C

【解析】

此题考查了生活中的估测问题，日光灯的电流、节能灯的功率，举过头顶做功约为1J，人体的安全电压为不高于36V，这些常识性知识点要求学生能够掌握。

【解答】

A.若教室中日光灯正常发光时的电流约为2A，则其消耗功率约为P=UI=220V×2A=440W，而日光灯正常工作时[image: image2.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




的功率约为几十瓦，所以A选项不符合题意；

B.节能灯的功率约为10—20W，B错误；

C.一个鸡蛋重力约为0.5N，举过头顶移动的距离约为2m，则做功W=FS=0.5N×2m=1J，C正确；

D.人体的安全电压不高于36V，D错误。

故选C。

3．“ 能 源 危 机 ” 是 当 今 世 界 共 同 面 临 的 问 题 ， 以 下 解 决 危 机 问 题 措 施 切 实 可 行 的 是

A. 人 人 都 要 节 约 用 水 、 用 电 ， 不 浪 费 能 源 和 人 为 毁 坏 物 品

B. 关 闭 全 部 现 有 的 火 力 发 电 站

C. 停 止 使 用 石 油 、 煤 炭 资 源 ， 而 改 用 核 能 和 太 阳 能

D. 各 地 都 要 大 力 兴 建 水 力 和 风 力 发 电 站[来源:学科网]
【答案】A

【解析】

本题应从减少能源的消耗和可行性两个方面分析。

“能源危机”是当今世界共同面临的问题，我们要合理节约利用能源，这也是近几年中考的热点。

【解答】[来源:Zxxk.Com]
A.节约用水、用电，不浪费能源和人为毁坏物品是可行的，可以缓解能源危机，故A符合题意； 

B.关闭全部现有的火力发电站虽然可以节省能源，但会影响人们的正常生活不可行，故B不符合题意； 

C.停止使用石油、煤炭资源，虽然可以节省能源，但很多地方没有条件改用核能和太阳能，不可行，故C不符合题意； 

D.很多地区没有条[image: image3.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




件大力兴建水力和风力发电站，故D不符合题意。 

故选A。

4．下 说 法 正 确 的 是

A. 冷 水 一 定 比 热 水 的 内 能 小 ， 因 为 冷 水 的 温 度 较 低

B. 汽 油 机 在 做 功 冲 程 中 ， 是 内 能 转 化 为 机 械 能

C. 用 火 炉 烧 水 ， 是 用 做 功 的 方 法 增 加 水 的 内 能

D. 中 午 海 滩 上 沙 子 比 海 水 热 ， 因 为 水 的 比 热 容 较 小

【答案】B

【解析】

此题考查内能的影响因素，与物体的质量和温度有关；汽油机工作中能的转化；改变内能的两种方法；水的比热容大知识点，难度不是很大。

【解答】

A.内能指构成物质的所有分子的动能和分子势能的和，内能与物体的质量、温度等因素有关，A错误；

B.汽油机在做功冲程，将内能转化为机械能，B正确；

C.改变物体的内能有两种方法，做功和热传递。用火炉烧水是利用热传递的方法改变物体的内能的，C错误；

D.中午沙滩上沙子比海水热，因为水的比热容大，D错误。

故选B。

5．如 图 是 学 生 设 计 的 模 拟 调 光 台 灯 电 路 ． 闭 合 开 关 灯 泡 发 光 后 ， 无 论 怎 样 移 动 回 形针 ， 发 现 灯 泡 亮 度 几 乎 不 变 ， 产 生 这 一 现 象 的 原 因 可 能 是

A. 电 路 处 于 断 路 状 态 　　　
B. 灯 泡 被 短 路

C. 灯 泡 灯 丝 的 阻 值 太 小
D. 金 属 丝 的 阻 值 太 小

【答案】C

【解析】

金属丝相当于一个滑动变阻器，它和灯泡串联分压，且电压和其电阻成正比，根据公式分析灯泡的实际功率的变化和灯泡亮度的变化。

此题主要考查的是串联电路的分压特点、灯泡的亮度变化等问题，是一道好题。

【解答】

金属丝和小灯泡串联分压，在移动回形针的过程中，发现灯泡发光，但亮度几乎不变，根据公式  可知，灯泡实际功率和其两端的电压的平方成正比，灯泡实际功率几乎不变，是因为两端的电压几乎不变，原因是金属丝的电阻相对于小灯泡来说，其电阻太小，金属丝分电压太少，故D正确。

故选D。

6. 如 图 所 示 的 事 例 中 ， 符 合 安 全 用 电 原 则 的 是

[image: image4.png]LAl




A. 湿 衣 服 晾 在 电 线 上
B. 多 个 大 功 率 用 电 器 接 在 同 一 插 座 板 上

C. 湿 手 拨 动 开 关
D. 用 干 木 棒 挑 开 裸 导 线

【答案】D

【解析】

此题考查安全用电的常识，不能在电线上晾晒湿衣服；不能多个大功率用电器接在同一插座板上，会造成电线中的电流过大，造成起火事故； 

干木棒是绝缘体，不导电。这些知识内容较简单，难度不大。

【解答】

AC.说法错误，由于容易导电，会造成触电或漏电； 

B.说法错误，多个大功率用电器接在同一插座板上，会造成电线中的电流过大，造成起火事故；

D.说法正确，干木棒不导电。

故选D。

7．在 如 图 所 示 的 电 路 中 ， 用 滑 动 变 阻 器 调 节 灯 的 亮 度 ， 若 要 求 滑 片 Ｐ 向 右 端 滑动 时 灯 逐 渐 变 亮 ， 则 下 列 接 法 正 确 的 是
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A. Ｍ 接 Ａ， Ｎ 接 Ｂ
B. Ｍ 接 Ｃ， Ｎ 接 Ｄ

C. Ｍ 接 Ｃ， Ｎ 接 Ｂ
D. Ｍ 接 Ａ， Ｎ 接 Ｄ

【答案】D

【解析】

（1）灯泡变亮，灯泡的实际功率变大，根据P=I2R可知电路中电流变大，电源电压不变，电阻变小，滑动变阻器接入电路的电阻丝变短；

（2）滑动变阻器在电路中的正确连接方式是连接一“上”一“下”两个接线柱，哪一段电阻丝被接入电路中是由下面的接线柱决定的，它就是下面被连接的接线柱与滑片P之间的部分。

本题应掌握根据实际功率判断灯泡的亮[image: image6.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




度；知道电压和电阻，根据欧姆定律判断电流大小；掌握滑动变阻器的原理、作用、接线柱的接法。

【解答】

滑动变阻器的滑片右移，灯泡变亮，灯泡的实际功率变大，根据P=I2R可知电路中电流变大，电源电压不变，电阻变小，滑动变阻器接入电路的电阻丝变短，下面的接线柱一定接入D，上面的接线柱接A或B。

故选D。

8．磁 场 的 基 本 性 质 是 指

A. 能 够 产 生 磁 感 线 　　　　　　　　　

B. 能 够 吸 引 铁 、 钴 、 镍 等 磁 性 材 料 的 性 质

C. 能 使 放 入 其 中 的 小 磁 针 发 生 偏 转

D. 能 够 对 放 入 其 中 的 磁 体 产 生 磁 力 的 作 用

【答案】D

【解析】

磁体考查了磁体周围有磁场，磁感线是为了描述磁场的方向而假想的一些线；磁体具有吸引铁、钴、镍等物质的性质；磁场能够使放入其中的磁体产生磁力的作用。基础性较强，学生应该掌握不难。

【解答】

A.磁体周围有磁场，磁感线是不存在的，是为了描述磁场的方向而假想的一些线，A错误；

B.物体具有吸引铁、钴、镍等物质的性质称为磁性，故“磁场”能吸引铁、钴、镍等物质，故B正确但不符合题意； 

C.磁场能够使放入其中的磁体产生磁力的作用，因此能够使小磁针发生偏转，C错误，D正确。

故选D。

9．将 光 敏 电 阻 Ｒ、 定 值 电 阻 Ｒ ０ 、 电 流 表 、 电 压 表 、 开 关 和 电 源 连 接 成 如 图所 示 电 路 ． 光 敏 电 阻 的 阻 值 随 光 照 强 度 的 增 大 而 减 小 ． 闭 合 开 关 ， 逐 渐增 大 光 敏 电 阻 的 光 照 强 度 ， 观 察 电 表 示 数 的 变 化 情 况 应 该 是
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A. Ａ 表 和 Ｖ 表 示 数 均 变 小 　

B. Ａ 表 示 数 变 小 ， Ｖ 表 示 数 变 大

C. Ａ 表 示 数 变 大 ， Ｖ 表 示 数 变 小 　

D. Ａ 表 和 Ｖ 表 示 数 均 变 大

【答案】C

【解析】

根据光照强度的变化判断光敏电阻的阻值如何变化；根据串联电路的特点及欧姆定律判断电流表与电压表的示数如何变化。

本题是一道闭合电路的动态分析题，认真审题，理解题意，知道“光敏电阻的阻值随光照强度的增大而减小”是正确解题的前提，掌握串联电路特点、欧姆定律是正确解题的关键。

【解答】

逐渐增大光敏电阻的光照强度，光敏电阻的阻值减小，电路的总电阻R 总减小，电源电压U不变，根据  可知电路中的电流变大，电流表示数变大；定值电阻R 0阻值不变，定值电阻两端电压U 0=IR 0变大，光敏电阻两端电压U R=U-U 0变小，电压表示数变小。

故选C。

10．小 轿 车 上 都 装 有 一 个 用 来 提 醒 司 机 是 否 关 好 车 门 的 指 示 灯 ， 四 个 车门 中 只 要 有 一 个 门 没 有 关 好 （ 相 当 于 一 个 开 关 断 开 ） ， 指 示 灯 就 发 光 提 醒 。 如 图 所 示 四 个 电路 中 ， 能 体 现 该 装 置 工 作 原 理 的 是[来源:Zxxk.Com]
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A.        B.  
             C.  
         D. 

【答案】D

【解析】

此题是通过题意的描述，正确分析电路图，应用了串联电路各个用电器互相影响，并联电路各个用电器之间互不影响的知识点，正确分析电路是重点也是难点，应该让学生熟练分析。

【解答】

在A中，只要任何一个开关闭合，电阻都会被短路，但灯泡仍然发光，开关全部断开时，电阻与灯泡串联，灯泡仍然发光，故A不合题意， 

在B中，只要闭合一个开关，灯泡就会被短路，不合题意，

在C中，不管开关闭合还是断开，灯泡都会发光，不合题意，

在D中，当开关都闭合时，灯泡被短路，不发光，当任何一个断开时，灯泡不会被短路，灯泡发光，故D符合题意。

故选D。

27．有 一 杠 杆 经 过 调 节 ， 处 于 水 平 平 衡 状 态 ， 如 图 所 示 ， 在 Ａ [image: image12.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




点 悬 挂 三 个 钩码 （ 每 个 钩 码 重 均 为 ０． ５Ｎ） ， 要 使 杠 杆 水 平 平 衡 ， 需 在 Ｂ 点 悬 挂 　▲  个 钩 码 ； 取 走 悬 挂 在 Ｂ 点 的 钩 码 ， 改 用 弹 簧 测 力 计 在 Ｃ 点 竖 直 向 上 拉 ，使 杠 杆 水 平 平 衡 ， 测 力 计 的 拉 力 为 ▲ Ｎ， 如 改 变 测 力 计 拉 力 的 方向 ， 使 之 斜 向 右 上 方 ， 杠 杆 仍 然 水 平 平 衡 ， 测 力 计 的 读 数 将 　▲　． （ 选“ 变 大 ” 、 “ 变 小 ” 、 “ 不 变 ” ）[来源:Z*xx*k.Com]
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【答案】2  3  变大
【解析】
（1）根据杠杆平衡条件求出B点、C点的力； 

（2）根据杠杆平衡条件可知阻力和阻力臂不变时，动力臂减小，动力增大。
杠杆在水平位置平衡，力要竖直作用在杠杆上，力臂才在杠杆上，否则力臂不在杠杆上。
【解答】
（1）一个钩码的重是0.5N，设杠杆一个小格是L，根据杠杆平衡条件F 1L 1=F 2L 2得1.5N×2L=F B×3L，所以F B=1N，即在B处挂2个钩码； 

（2）根据杠杆平衡条件F 1L 1=F 2L 2得1.5N×2L=F C×1L，所以F C=3N； 

（3）如果改变弹簧测力计拉力的方向，使之斜向右上方，阻力和阻力臂不变，动力臂减小，动力要增大，所以弹簧测力计示数变大，才能使杠杆仍然水平平衡。 

故答案为：2  3  变大
28．如 图 ， 在 空 气 压 缩 引 火 仪 玻 璃 筒 的 底 部 放 一 小 撮 干 燥 的 棉 絮 ， 用 力 将 活 塞迅 速 向 下 压 ， 棉 絮 燃 烧 起 来 。 此 实 验 得 到 的 结 论 是 ： 对 　▲　（ 选 填 “ 棉絮 ” 或 “ 筒 内 气 体 ” ） 做 功 ， 它 的 内 能 会 增 加 ， 其 能 量 转 化 情 况 与 单 缸 四 冲 程汽 油 机 的 　▲　冲 程 相 同 ， 若 汽 油 机 的 转 速 是 ２４００ｒ／ ｍｉｎ， 则 此 汽 油 机 每 秒 对 外 做 功 　▲　次 。

【答案】

筒内气体；压缩；20

【解析】

这是活塞向下运动时，对封闭玻璃筒内的气体做功的例子，对气体做功，气体的内能增加，温度升高；这与汽油机的压缩冲程能量的转化相同；在一个工作循环中，汽油机四个冲程，飞轮转动两周，活塞往复两次，对外做功一次。此题难度不大，只要掌握了内燃机的工作过程，和能量转化，就能够分析出来了。

【解答】

向下压缩活塞后，活塞对气缸内的气体做功，使气体的内能增加，温度升高，硝化棉燃烧；这个过程与汽油机的压缩冲程相同；

汽油机的转速为2400r/min，则40r/s，一秒内转40转，则对外做功20次。

故答案为：筒内气体；压缩；20。

29．当 某 导 体 两 端 的 电 压 是 ６Ｖ 时 ， 通 过 它 的 电[image: image14.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




 流 是 ０． ３Ａ， 则 该 导 体 的 电 阻 是 　▲　Ω； 当 它 两 端 电压 减 小１ Ｖ 时 ， 通 过 它 的 电 流 变 为 　▲　Ａ； 当 它 两 端 电 压 为 ０ 时 ， 该 导 体 的 电 阻 为 　▲　Ω．

【答案】20  0.25  20

【解析】

（1）已知定值电阻两端的电压和通过的电流，根据欧姆定律求出导体的电阻； 

（2）电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，再根据欧姆定律求出导体两端的电压减小1V，即变为6V时，通过的电流。

本题考查了欧姆定律的简单应用，关键是知道导体的电阻与两端的电压和通过的电流无关，是一道基础题目。

【解答】

根据欧姆定律可得，定值电阻的阻值：[image: image15.png]


； 

∵电阻是导体本身的一种性质，与两端的电压和通过的电流无关， 

∴当导体两端的电压减小1V时，定值电阻的阻值仍为20Ω不变，此时通过的电流：[image: image16.png]


； 

当导体两端的电压为0时，定值电阻的阻值仍为20Ω不变。 

故答案为：20  0.25  20。

30．如 图 ， 有 一 款 内 置 微 型 “ ＧＰＳ” （ 全 球 卫 星 定 位 系 统 ） 的 专 用 鞋 ， 当 穿 着它 离 开 指 定 的 区 域 时 ， 鞋 中 的 “ ＧＰＳ” 便 会 自动 发 出 使 用 者 所 在 的 位置 信 息 ． 该 信 息 被 卫 星 接 收 后 再 发 送 到 手 机 ． 此 过 程 中 由 　▲　波 传递 信 息 ， 传 播 速 度 约 为 　▲　ｍ／ ｓ．

[image: image17.png]



【答案】

电磁；3×108
【解析】

此题考查了电磁波能够传递信息的应用，电磁波的传播速度与光速相同，难度不大，属于基础性题目。

【解答】

“GPS”（全球卫星定位系统）的专用鞋，当穿着它离开指定的区域时，鞋中“GPS”便会自动发送使用者所在的位置信息。该信息被卫星接收后再发送到手机，此过程中由电磁波传递信息，传播速度约为3×108m/s。

故答案为：电磁；3×108。

31．小 丽 家 中 的 电 能 表 表 盘 如 图 所 示 ， 则 小 丽 家 已 消 耗 的 电 能 为 ▲ ｋＷ· ｈ， 可 以 同 时 使 用 的 用 电 器 总 功 率 不 能 超 过   ▲Ｗ， 若 电 冰 箱 单 独 正 常 工 作 一 天 （ ２４ 小时 ） ， （ 电 冰 箱 的 主 要 技 术 参 数 见 表 ） ， 电 能 表 指 示 灯 闪 烁 　▲　次 。

[image: image18.png]20v 00
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【答案】
958.6  4400  960

【解析】
（1）电能表的读数最后一位是小数； 

（2）已知电能表的额定电压和标定电流，根据公式P=UI可求电路的最大功率； 

（3）先根据表中数据求出电冰箱工作一天消耗的电能，然后根据转数=消耗的电能×电能表的参数，即可求出这一天（24小时内）电能表指示灯闪烁的次数。
本题是要考查对电能表和电冰箱铭牌的了解，平时多观察家用电器的铭牌，铭牌中的参数有些是有用的，有些是初中阶段没有涉及到的，有涉及到的物理量要多做了解。
【解答】
电能表的读数为：958.6kW•h； 

家中用电器的总功率不能超过： P 大=UI=220V×20A=4400W； 

根据表中数据可知，电冰箱一天消耗0.6kW•h，而电路消耗1kW•h电能时，电能表的指示灯闪烁1600次，所以0.6kW•h转盘就是转动的次数n=1600imp/kW•h×0.6kW•h=960次。 

故答案为：958.6  4400  960。
32．如 图 所 示 ， 闭 合 开 关 ， 通 电 螺 线 管 的 上 端 为 　▲　极 （ 选 填 “ Ｎ， Ｓ” ） ， 将 滑 动变 阻 器 滑 片 向 右 滑 动 ， 弹 簧 将 　▲　（ 选 填 “ 伸 长 ” 或 “ 缩 短 ” ） 。 如 果 用 电流 表 替 代 虚 线 框 内 仪 器 ， 然 后 将 条 形 磁 体 迅 速 插 入 线 圈 中 ， 与 之 相 连 的 电流 表 的 指 针 会 发 生 偏 转 ， 这 是 　▲　现 象 。
   [image: image19.png]



【答案】

N；缩短；电磁感应

【解析】

利用安培定则，伸出右手四指弯曲指向电流的方向，大拇指所指的方向通电螺线管的上端为N极；根据磁极间的相互作用，通电螺线管与条形磁铁之间表现为吸引力；电磁铁的磁性强弱与电流的大小有关，当改变滑动变阻器接入电路中的电阻时，电磁铁的磁性变化，使弹簧测力计长度变化；此题还考查了电磁感应的现象，闭合电路的部分导体，在磁场中做切割磁感线运动时，产生感应电流。

【解答】

利用安培定则，判断螺旋管的上端为N极；与弹簧测力计下的条形磁铁的S极相对，相互吸引；当滑动变阻器向右滑动时，电阻增大，则电路中的电流减小，通电螺旋管的磁性减弱，与磁铁的吸引力减小，则弹簧测力计将向上回缩，即缩短；将磁铁迅速插入线圈中时，电流表的指针发生偏转，说明电路中产生的感应电流，这种现象是电磁感应现象。

故答案为：N；缩短；电磁感应。

33．如 下 图 所 示 ， ＡＢ 间 的 弹 簧 中 间 有 可 收 缩 的 导 线 将 滑 动 变 阻 器 接 入 电 路 ， Ｒ １为 定 值 电 阻 。 当 闭 合 开 关 Ｓ， Ａ 板 上 受 到 的 压 力[image: image20.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




 Ｆ 增 大 时

[image: image21.png]



（ １） 电 流 表 示 数 将 　▲　， 电 压 表 示 数 将 　▲　（ 减 少 、 增 大 、 不 变 ）

（ ２） 此 装 置 可 做 为 压 力 计 使 用 ， 为 使 压 力 增 大 时 ， 压 力 计 的 示 数 随 指 针 向 右摆 动 而 增 大 ， 应 把 　▲　（ 填 “ 电 流 表 ” 或 “ 电 压 表 ” ） 改 装 为 压 力 计 。

【答案】

(1)减少  增大  （2）电压表

【解析】

（1）首先根据电路图分析电路的连接方式，然后结合欧姆定律和滑动变阻器接入电路中电阻的变化判断电流表和电压表示数的变化； 

（2）由电压表和电流表中随压力变大其示数变化情况分析知可改装为压力计的电表。

本题考查学生能否运用欧姆定律结合滑动变阻器的使用有效解决生活中出现的实际问题。

【解答】 

（1）闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器串联在电路中，压力F增大时滑动变阻器接入电路的电阻变大，由  可知电路中电流变小即电流表示数变小，定值电阻两端的电压变小，滑动变阻器两端的电压增大，电压表测滑动变阻器的电压，所以电压表的示数变大；

（2）由题知当压力增大时，压力计指针向右摆动，即示数增大，电压表的示数随压力的增大而增大，所以应把电压表改装为压力计。 

故答案为：（1）减少  增大  （2）电压表。

34．（ ４ 分 ） 根 据 要 求 作 图 ．

（ １） 在 图 中 画 出 使 轻 质 杠 杆 保 持 平 衡 的 最 小 的 力 Ｆ 的 示 意 图 及 其 力 臂 ．

（ ２） 如 图 所 示 ， 是 常 用 的 插 线 板 。 在 使 用 中 发 现 ： 插 线 板 上 的 指 示 灯 在 开 关 闭 合 时 才 会 发 光 ， 插孔 正 常 通 电 ； 若 指 示 灯 损 坏 ， 只 要 开 关 闭 合 插 孔 还 能 正 常 通 电 。 根 据 上 述 现 象 ， 在 图 中 画 出开 关 、 指 示 灯 和 插 孔 的 连 接 方 式 ， 并 与 电 源 线 接 通 。

[image: image22.png]



【答案】（1）[image: image23.png]


；（2）[image: image24.png]



【解析】

（1）做最小力的方法是先找最大力臂，连接支点和动力作用点的线段为最大力臂，然后在做力臂的垂线，确定动力的方向；

（2）插线板上的指示灯在开关闭合时会发光，插孔正常通电，说明开关同时控制灯泡和插座，灯泡和插座之间可能是串联，也可能是并联，如果两者并联，开关应该在干路上；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电，说明灯泡和插座之间是并联的。

【解答】

O为支点，所以力作用在杠杆的最右端，并且力臂是支点O到杠杆最右端的距离时，力臂最长，此时的力最小．确定出力臂然后做[image: image25.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




力臂的垂线即为力F．

故答案为：（1）



；（2）。

35．（ ６ 分 ） 工 人 用 某 滑 轮 组 提 升 重 物 ， 在 ２０ｓ 内 将[image: image28.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




 ４８０Ｎ 的 物 体 匀 速 提 升 ４ｍ． 已 知 在 这 个 过 程 中 ，工 人 做 了 ２４０Ｊ 的 额 外 功 ， 求 ： （ １）[image: image29.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




 工 人 对 重 物 做 的 有 用 功 ；

（ ２） 工 人 做 功 的 功 率 ；

（ ３） 滑 轮 组 的机 械 效 率 。

[image: image30.png]



【答案】

解：（1）工人对重物做的有用功：[image: image31.png]=Gh = 480N x 4m = 1520]



；

（2）工人做的总功：[image: image32.png]1920]+ 240] = 2160]



，

工人做功的功率：[image: image33.png]_W_2160
=TT 720s



；

（3）滑轮组的机械效率：​[image: image34.png]229 s8%
W, " 2160~ o




。
答：（1）工人对重物做的有用功为1920J  

（2）工人做功的功率为108W  

（3）滑轮组的机械效率为88.9%。

【解析】

（1）知道物体的重力和上升的高度，利用[image: image35.png]


求出有用功；

（2）总功等于有用功加上额外功；又知道做功时间，利用功率公式求拉力做功的功率； 

（3）求出了有用功和总功，利用机械效率公式求滑轮组的机械效率。

本题考查了使用滑轮组时有用功、总功、功率、机械效率的计算，关键是知道总功等于有用功加上额外功。

36．（ ６ 分 ） 下 表 为 一 台 电 烤 箱 的 铭 牌 ， 其 内 部 简 化 电 路 如 图 所 示 ， Ｒ １ 和 Ｒ ２ 均 为 电 热 丝 ．
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[image: image37.png]20V





求 ： （ １） 电 烤 箱 在 高 温 挡 正 常 工 作 １０ｍｉｎ 所 消 耗 的 电 能 ；

（ ２） 电 路 中 Ｒ １ 的 阻 值 ；

（ ３） 电 烤 箱 在 低 温 挡 正 常 工 作 时 ， 电 路 中 的 电 流 和 Ｒ ２ 的 功 率 ．

【答案】

解：（1）W=P高t=1100W×600s=6.6×105J；

（2）由P高=UI得[image: image38.png]11000

U _(2207)7 _440




（3）P高=UI

[image: image39.png]


 ；

低温总电阻为：[image: image40.png]


；

则R₂=R总-R₁=110Ω-44Ω=66Ω，

[image: image41.png]


。

【解析】

此题考查了电功率和欧姆定律的熟练应用，掌握电学中的公式是熟练作题的基础。

（1）利用W=P高t求出高温档时消耗的电能；

（2）由P高=UI和欧姆定律，求得电阻R1；

（3）利用低温功率和欧姆定律求出电路中的总电阻，再求出R₂的电阻，利用 P₂=I2R₂求出R₂消耗的功率。

37．（ ８ 分 ） 在 探 究 “ 斜 面 的 机 [image: image42.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




械 效 率 高 低 与 斜 面 的 倾 斜 程 度 有 什 么 关 系 ” 的 实 验 中 ， 用 沿 斜 面 向 上的 力 Ｆ 拉 动 小 车 ， 使 小 车 从 斜 面 底 端 匀 速 运 动 到 斜 面 顶 端 ， 如 图 所 示 。 多 次 改 变 斜 面 倾 斜 程 度 ，部 分 实 验 数 据 记 录 在 下 面 的 表 格 中 ， 根 据 表 格 中 数 据 回 答 下 列 问 题 ：

[image: image43.png][ SN
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（ １） 当 斜 面 “ 最 陡 ” 时 ， 沿 斜 面 拉 力 为 　▲　Ｎ；做 的 有 用 功 为 　▲　Ｊ；斜 面 的 机 械 效 率 为 　▲　％。

（ ２） 通 过 数 据 的 分 析 ， 你 认 为 斜 面 省 力 情 况 与 斜 面 倾 斜 程 度的 关 系 是 ： 斜 面 越 陡 ， 需 要 的 拉 力 越 　▲　。

【答案】（1）6  4  66.7  （2)  大

【解析】

（1）克服物体重力所做的功为有用功W 有=Gh；拉力所做的功为总功W 总=Fs；有用功与总功的比值是机械效率； 

（2）根据表中的第一列与第四列知：斜面越陡需要的拉力越大，斜面越缓需要的拉力越小； 

（3）实验目的是探究“斜面的机械效率高低与斜面的倾斜程度有什么关系”，从表中第一列与第八列的数据可知，斜面的机械效率随斜面的倾斜程度[image: image45.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




增大而增大。

本题的难点在于回答斜面机械效率与斜面倾斜程度的关系、斜面省力情况与斜面倾斜程度的关系，两者不要混淆。

【解答】

（1）由W总=Fs得沿斜面的拉力[image: image46.png]


；

做的有用功W有=Gh=10N×0.4m=4J；

斜面的机械效率[image: image47.png]


；

（2）分析表中数据得：斜面越陡需要的拉力越大。

故答案为：（1）6  4  66.7  （2）大。

38．（ ８ 分 ） 一 额 定 电 压 是 ６Ｖ 的 小 灯 泡 ， 其 正 常 工 作 时 通 过的 电 流 约 为 ０． ３Ａ。 小 明 想 测 定 这 个 小 灯泡 的 额 定 功 率 ， 实 验 室 有 如 下 器 材 ： 电 源 （ 电 压 为 １２Ｖ） 、 电 流 [image: image48.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




表 、 电 压 表 、 开 关 各 一 只 ， 三 只 规 格分 别 为 “ ２０Ω １Ａ” 、 “ ５０Ω ０． ５Ａ” 和 “ １００Ω ０． ２Ａ” 的 滑 动 变 阻 器 ， 导 线 若 干 。

[image: image49.png]eHege




（ １） 小 明 设 计 了 图 甲 所 示 电 路 图 ， 你 认 为 应 选 用 规 格 为 　▲　的 滑 动 变 阻 器 。

（ ２） 图 乙 中 已 连 接 了 部 分 电 路 。 请 你 根 据 电 路 图 ， 将 电 路 连 接 完 整 。

（ ３） 小 明 正 确 选 择 了 滑 动 变 阻 器 ， 将 图 乙 的 电 路 补 充 连 接 后 ， 闭 合 开 关 ， 发 现 灯 泡 发 光 较 暗 ， 电流 表 有 示 数 ， 任 意 移 动 滑 动 变 阻 器 的 滑 片 ， 电 压 表 示 数 不 变 （ 示 数 不 为 零 ） 且 小 于 ６Ｖ。 具 体原 因 是 　▲　。

（ ４） 小 明 排 除 故 障 后 ， 继 续 实 验 ， 当 电 压 表 的 示 数 为 ６Ｖ 时 ， 电 流 表 的 示 数 为 ０． ３２Ａ， 则 小 灯 泡 的

额 定 功 率 是 　▲　Ｗ。

【答案】

（1）“50Ω  0.5A”；

（2）[image: image50.png]


；

（3）滑动变阻器接的是下面两个接线柱了；

（4）1.92。

【解析】

此题考查的利用伏安法测量灯泡的电功率的实验，注意在实验中正确选择滑动变阻器的阻值，和电流值；正确连接电路图，滑动变阻器一上一下；正确分析电路中的错误；会利用P=UI计算灯泡的电功率，综合性较强，难度适中，学生应该熟练掌握。

【解答】

（1）小灯泡正常发光时，电路中的电流为0.3A，总电阻为[image: image51.png]400




 ，

而小灯[image: image52.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




泡灯丝的电阻约为：[image: image53.png]


 ，

所以滑动变阻器接入电路的阻值为[image: image54.png]400-200

200




 ，由以上计算可知，滑动变阻器应选择“50Ω  0.5A”；

（2）连接电路时，滑动变阻器的滑片要一上一下，电压表要并联在小灯泡两端

[image: image55.png]



（3）无论如何移动滑动变阻器，电压表示数不变，且小于6V，说明滑动变阻器起不到变阻的作用了，接了两个下接线柱了；

（4）电流表示数为0.32A，所以小灯泡的额定功率为[image: image56.png]7 %0.324=1.92""



 ；

故答案为：

（1）“50Ω  0.5A”；

（2）[image: image57.png]


；

（3）滑动变阻器接的是下面两个接线柱了；

（4）1.92。

39．（ ８ 分 ） 阅 读 短 文 ， 回 答 问 题 ：

                              空 调 热 水 器

　　空 调 热 水 器 ， 又 名 空 气 能 热 泵 热 水 器 ． 其 工 作 原 理 示 意图 如 图 所 示 ． 工 作 过 程 中 空 调 热 水 器 通 过 一 种 工 作 媒 质 在蒸 发 器 里 迅 速 变 成 气 态 ， 在 经 过 压 缩 机 （ 消 耗 少 量 电 能 ） 将其 压 缩 成 高 温 高 压 的 气 体 ， 然 后 在 冷 凝 器 中 重 新 变 成 液 态 ，达 到 给 水 加 热 的 目 的 ． 空 调 热 水 器 具 有 高 效 节 能 的 特 点 ， 产生 相 同 的 热 水 量 ， 比 传 统 的 电 热 水 器 和 燃 气 热 水 器 消 耗 的能 量 更 少 ， 效 率 更 高 ．热 水 产 出 率 和 能 效 比 是 衡 量 空 调 热 水 器 性 能 的 两 个 重要 指 标 ． 热 水 产 出 率 是 指 该 热 水 器 当 进 水 温 度 [image: image58.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




为 ２０℃， 出 水温 度 为 ５０℃时 ， 每 小 时 可 出 热 水 的 体 积 数 ， 能 效 比 是 指 加 热 过 程 中 水 吸 收 的 热 量 与 消 耗 电 能 的比 值 ． 下 表 为 两 种 型 号 “ 空 调 热 水 器 ” 在 进 水 温 度 ２０℃时 测 定 的 部 分 参 数 ．
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（ １） 空 调 热 水 器 工 作 时 产 生 的 热 量 　▲　（ 大 于 ／ 等 于 ／ 小 于 ） 它 所 消 耗 的 电 能 ．

（ ２） 下 列 关 于 空 调 热 水 器 的 判 断 中 ， 正 确 的 是 　▲
　Ａ． 工 作 媒 质 在 冷 凝 器 中 不 断 吸 热

　Ｂ． 空 调 热 水 器 消 耗 的 电 能 越 少 ， 其 能 效 比 越 高

　Ｃ． 由 于 电 流 的 热 效 应 ， 热 水 吸 收 的[image: image60.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




 热 量 一 部 分 来 自 于 电 流 产 生 的 热 量

　Ｄ． 压 缩 机 通 过 做 功 的 方 式 增 加 了 工 作 媒 质 的 内 能

（ ３） Ａ 型 热 水 器 正 常 加 热 过 程 中 ， 每 小 时 流 经 冷 凝 器 中 的 水 吸 收 的 热 量 为 　▲　Ｊ， 其 能 效 比 为　▲　．

（ ４） 若 Ｂ 型 热 水 器 的 能 效 比 为 ４． ２， 则 它 的 热 水 产 出 率 为 　▲Ｌ／ ｈ．

【答案】

（1）大于  （2）D  （3） 1.26×107   3.5  （4)  240

【解析】

（1）（2）读题由空调热水器工作原理分析解答； 

（3）利用物质吸热公式求出水吸收的热量；根据能效比定义求解； 

（4）根据能效比的定义表示出水吸收热量和消耗电能之间的关系即可求出实际热水产出率。

此题是关于空调热水器一道综合性很强的题目，考查了热量、电能、能效比、密度、效率等的计算等知识，要能读懂题目的意思，注意结合题意并能从其参数中获取有用信息。

【解答】

（1）工作过程中空调热水器通过一种工作媒质经过压缩机（消耗少量电能）将其压缩成高温高压的气体，然后在冷凝器中重新变成液态，达到给水加热的目．由此可知工作时产生的热量大于它所消耗的电能；

（2）工作媒质在冷凝器中由气态变为液态，发生了液化，液化是放热过程，故A错误；

根据能效比定义可知，由于水吸收热量不确定，故其能效比没法确定，故B错误；

工作物质在冷凝器中重新变成液态，即液化放热，达到给水加热的目的，不是利用电流的热效应工作的，故C错误；

压缩机将工作物质压缩成高温高压的气体，压缩机在工作过程中利用做功方式改变了工作媒质的内能，故D正确；

（3）水吸收的热量为：

[image: image61.png]Q = cmAt

4.2 x 10%]/(kg- °C) x 1.0 x 10°kg/m® x 0.1m? x (50°C— 20°C) = 1.26 x 107]



，

消耗的电能：[image: image62.png]1x10°Wx 3600s = 3.6 x 10°]




，

热水器的能效比：[image: image63.png]Q _126x107
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；

（4）根据能效比可知，B型热水器的能效比为：[image: image64.png]w



 ，可得： 

Q′=η′W′即c 水m 水（t 2-t 1）=c 水ρ 水V′（t 2-t 1）=η′P 2t，

B型热水器工作1h提供的热水体积为：
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。 

故答案为：（1）大于  （2）D  （3）     3.5  （4）240。[image: image66.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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